Tekintsiik a feladatot megoldottnak. Jeloljiikk a négy merdleges talppontjat Ta, Tr, Tc, Tp-vel. A BTgD és a

BD szakasz Thalész korén. A TgTp szakasz ennek a kornek hurja, BD pedig atmérdje, igy TpTp felez6 merdlegese
atmegy BD felez6pontjan.

Ezek alapjan a szerkesztés a kdvetkezSképpen indul: Megszerkesztjiik a TsTp szakasz felez6 merGlegesének és a
BD atlo egyenesének O metszéspontjat. Az O kdzéppontt, OTp sugara kor kimetszi a BD atlo egyeneséb6l a B és D
csucsokat. A DTp és a BT egyenesek metszéspontja adja a négyszog A, a BTp és az AB-re T¢-ben allitott meréleges
egyenesek metszéspontja pedig a négyszog C' csicsat.

A szerkesztésbol kovetkezik, hogy Ts, Te és Tp megegyezik a B-b6l D A-ra, C-b6l AB-re és D-b6l BC-re bocsatott
merdlegesek talppontjaval. A T4 pontot viszont a szerkesztésnél nem hasznaltuk, a négyszoget meghatérozza a BD
egyenes és a Tp, T, Tp pontok megadasa. Ezért a feladatnak csak akkor van megoldasa, ha az ezen adatokbol
szerkesztett ABC D négyszogben az A-bol C'D-re bocsatott meréleges talppontja egybeesik az adott T4 ponttal. Ezt
az illeszkedési feltételt minden esetben kiilon meg kell vizsgalnunk. A B és a D pontoknak elvben 0, 2 vagy végtelen
sok lehetséges helyzete van, attol fliggden, hogy TsTp felezd merdlegese és a BD egyenes parhuzamos (ekkor 0), metszi
egymast (ekkor az O kozépponti, OTp sugart kor és a BD egyenes mindkét metszéspontja lehet B is és D is), vagy
egybeesik (ekkor O tetsz6leges). A megoldasok szdma azonban minden esetben 0 vagy 1.

Megjegyzések. 1. A szerkesztési feladatokhoz mindig hozzatartozik annak a vizsgalata, bogy a megszerkesztett
alakzat mindenben eleget tesz-e a feladat feltételeinek. Ebben a feladatban ezt a bekiild6k nagy része elmulasztotta,
nem vette észre, bogy a feladat a sziikségesnél eggyel tobb adatot tartalmaz, ezért altalaban megoldhatatlan. Akik ezt
elmulasztottak, azok megoldasa hidnyos.

2. Mas gondolatmenetek annak felismerésére, bogy ,,az adatok” Osszeférhetetlenek, vagy ,,szamfolotti” van koztik.

A B és D csicsok ismeretében egyszerre valt lehet6vé a négy oldalegyenes berajzolasa, a BTp, azaz BC, a B¢,
azaz BA, a DTy, azaz DC és a D1, azaz DA egyenesé. Ezek paronként egyértelmiden kijelolnek egy-egy pontot A,
ill. C szerepére, de kérdés marad, hogy az igy adodd AT 4, CTe egyenes valoban merdleges-e C' D-re, ill. AB-re.

Valtozat a megoldasbeli athoz csatlakozva: a C' cstcs meghatarozasdhoz harmadik ,,ajanlkozoként” fellép az AB-re
Tco-ben emelt merdleges (itt az A-t el6bb kaptuk). Ha ez a trié egy ponton megy at, akkor az egyikiik f6losleges,
kiilonben pedig ellentmondés 1ép fel.

3. A diszkussziot elmulasztok némi ,,mentségére” fel lehet hozni, hogy 1 + 4 = 5 adat volt, mint amennyi akkor
sziikséges, ha méretes adatokbol, szogekbdl és hosszusagokbol szerkesztiink négyszoget (az egyik atlo révén keletkezett
haromszogek koziil az els6hoz 3, a masodikhoz a kozos oldal miatt csak 2). Persze, ha a kévetelményben elfordul a
deltoid, trapéz, paralelogramma, rombusz, téglalap vagy négyzet sz6 valamelyike, vagy valamiféle mdédon a ,,derékszog”
sz0, emiatt a sziikséges adatok szama csokken. Ebben a feladatban a ,,mer6leges” széval szintén volt szdg-kdvetelmény
is, de illeszkedési, helyzeti elGiras is, az atld egyenese pedig kizarolag helyzeti kévetelmény.

Ilyenkor mindig az a ,,nagyobb szabaly” 1ép érvénybe, hogy esetenként alkalmas médon egybe kell vetni a kovetel-
meényeket.



